

# జయవారము

సంపుటి - 28

సంచిక - 51

★  
21-12-51  
శుక్రవారం

ఈ సంచికకు ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు.

నెల్లూరు

సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

## పరిసరాలబట్టి రంగుమారే కృష్ణరాజకీయాలు!

ఈ రాష్ట్ర రాజకీయాలలో కృష్ణా బిల్లు ఒక విశిష్టమైనది. దీనిని ప్రతి వ్యక్తుడు అభివృద్ధి రాజకీయంగానే, తలకొకదారి, తలకొకపార్టీ పరిపాలనకంటే, సమయోపయోగం అట్టి సీతాకోకచిలుక రంగులు చూపుతున్నాయి. యీ రాజకీయ తీవ్రత పార్టీల పరిపాలన మందులకంటే బాగా ఎక్కువ!

బందరు పార్లమెంటు నియోజకవర్గం కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని కొద్దిపాటి కమ్యూనికేషన్లు వచ్చి, బందరు, కైకలూరు, తాలూకాలలోను; కాంగ్రెసు గుడిచాడ తాలూకాలలోను మంచి, మాన్యులంకలనే! ఆయన యేగాజీయ రంగు కేసుకున్నా, యీ స్వలసమంతా రైతి అంటారు గమ్మగా కమ్యూనికేషన్లు గాన కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని మాటలను; ప్రజల కాంగ్రెసు కార్యక్రమాలను చూడాలి. అయినా యింతవరకు వై తాలూకాలలో కాంగ్రెసు అధ్యక్షులను బందరు రంగును ఆయన చెప్పినట్లు దగ్గర ప్రచారమే చెయ్యలేదు. కాంగ్రెసు సోషలిస్టు పార్టీని పనిచేయించిన వాయుడు గార్ని మరచిపోకపోయినా ఎంతో నేటికీ తన పార్టీ మెంటు నియోజకవర్గంలో అంతర్భాగమైన భీమవరం తాలూకానే పోతుంటారు.



బాబానీ అవ్వతూకే, యెందుకయినా మంచి దని పోనా, లోక పార్టీలతో గూడ కమ్యూనికేషన్లు మంతనాలు జరుపుకున్నాడట చల్ల సర్ది, ఈ లోగా అంతటా గట్టిచేసుకొని, పాటివేక

లేకుండా వెట్టుకొనివుంటే ఉత్తరకర్ణాటకా నిరాకరణం ఇతే వాయుడుగారి లోకపాత గావచ్చు. కాని యీ యెల్లెక్కా చరణం గంటా కాంగ్రెస్ యింక యాయెత్తు కేసులే దటా కేసులైతే ప్రజలకు ఆలోచించి వేయటానికి దీనినేవంట అవ్వకపోతే ఆఖరుక్షణంలో అగ్రికామెంట్లద్వారా యీ యెత్తు యెత్తుతారేమో అనిపిస్తుంది. కాని అంతా పోవాలి గాక మంతే బరగటంమంచి. సాంఘిక చెయి వారకమంతే పరిస్థితి చక్కచెట్టుకోవాలి.

ఇది ఒక్క కమ్యూనికేషన్లతోనే గాదు; పక్కకు కృష్ణాలో గూడాను. తిలవూరు నియోజకవర్గం స్వతంత్ర అధ్యక్షుని మైలవరం రాజా వరసినోరావు గారు యెల్లెక్కా ప్రాసంగాండాలో యేకోటి ద్వార ఆపాటుపాడుకూ ఓట్లల్లివూటనట్ల బయలుదేరారు. ప్రజామనోహరణ కథావతారాలే! కాని యీయిన అవతారాలు గణనాటికం! ఓట్ల ప్రచారానికి యీయనయెల్లె రైతి రాజకీయాల తారం తెలుగునీమలో లేనేలేదు. అన్ని పార్టీల రంగులు కమ్యూనికేషన్లగా పులుముకుంటున్న స్వతంత్రులు!

కాని యెన్ని అవతారాలుదాల్చినా నిజ స్వరూపం వుండేవేమిటికాదు. అదే యెల్లెక్కా తెలిసిన అధ్యక్షుని నిరోధక ముఖాపాదాల్లా మాటునదాగిన జరిమానానే అవతారం!

## బందరు పార్లమెంటు నియోజకవర్గం కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి దారితప్పితున్నాడా?

ఇంతలా యిక్కడ కాంగ్రెసుకు చెయ్యటం యిష్టంలేక, తిలవూరు లెట్టు తిలగుతున్నట్లుగా గానించే వటనే నంటారు కొందరు. బందరు అసెంబ్లీ నియోజకవర్గంలో క్లెట్ అసెంబ్లీ యెన్ని కైతే ఆసీమ్యుట ఉపాసా ధంకోనిర్వించుకున్న మంత్రత్వం లభ్యమయ్యేది, కానీ రాజావులా అడ్డకట్ట అయ్యితే రామ

య్యకు పనిచేయాలనే ఉత్సాహం యెక్కడ నుంచి పుట్టుక వస్తుంది? అక్కడక్కడా తప్పని సరియై అయ్యితే రామయ్యను బలవరచేమని బహిరంగంగా చెప్పవలసివచ్చినా, వేన కా లగా అదంతా పాలనీకోసం చెప్పినమాటలని చెవిలో ఉదిపోతున్నారట!

ఇక దివి నీ మ లో సంపూర్ణంగా మానము ద్రా లంకృతు లయ్యారట! వాయుడు రాజాలకుభ్య సంధానం కుదర్చుటలో రాజా గారి లాయర్ శ్రీనివాసరావుగారు స ఫలం లయ్యారట!

దీని ఫలితం... చిరకాలంగా గల క సాధించ గల్గుటకుగాక, ప్రజల కాంగ్రెసు ఉపాధ్యక్షుని ఓటును సంభవమట! గరిస్తే చిరవైది బ్రహ్మయ్య మంత్రత్వరాదనే తపనవుంది గా అంటారు అభిజ్ఞాను.

గుడిచాడ తాలూకాలో. అడుగుతున్న పార్టీలో అలాని వైపుకున్నందున, కాంగ్రెసు అక్కయ్య కంటకమని మది నెంచి నందిన లింగయ్య గారిని. కైకలూరులో లసక కంకరాన్ని సహజులు చేస్తున్నారు!

కాని ఇంతలా ఒకరంటుంటే, తుది క్షణంలో మరీ అంతా తొల తారవుతుందనీ అంటారు. ఆఖరి క్షణంవరకు కృష్ణా అంతా అధ్యక్షుని మీ అందుకనే ఇటు కమ్యూనికేషన్లతో

ఎన్నికలు: తాజాస్థితి

ఇంతవరకు తీకం మొత్తంమీద పార్లమెంటుకు కాని, అసెంబ్లీకిగాని కలిపి 130 స్థానాల ఫలితాలు ప్రకటించబడ్డాయి.	
పార్లమెంటు స్థానాలు 17 లో కాంగ్రెసుకు 12, ఇండిపెండెంట్లు 4, ప్రజాపార్టీ 1.	
రాష్ట్ర అసెంబ్లీ 113 స్థానంలో:	
కాంగ్రెసు	77
ప్రజాపార్టీ	14
కమ్యూనిస్టు	7
స్వతంత్రులు	4
పోవలిస్టు	4
లోకపార్టీ	2
అసంఘం	1
అంతర్జాతీయ	1
ఇతర పార్టీలు	3

## మద్రాసు లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిలు - మద్రాసు - నార్టు పట్టభద్రుల నియోజకవర్గము ఓటర్లకు సన్నప రెడ్డి చంద్ర శేఖర రెడ్డిగారి విజ్ఞప్తి

కొందరు మిత్రుల పోత్సాహముతో, నేను వై నియోజక వర్గమునకు అభ్యర్థిగా వియస్తున్నాను. నేను రాజకీయ రంగములో ప్రధానపాత్రను వహించినవారనుకొను: అయినను దేశాభ్యుదయమునకు పాటుపడు రాజకీయ, ఆర్థిక, సాంఘిక, సాంస్కృతికకార్యములను నా ఉడుకభక్తివి ఆర్పించుచు యదాకత్తి పాటుపడుతుంటినను. ముఖ్యముగా గృహంధానయోగ్యములో ప్రశ్నేకకృషి చేయుచుంటినను. నేటి మననంబుము జాతి, మత, కుల ప్రాంతీయ, మాతృవ్యములతో నరిగిపోవుచున్నది. ఇట్టి దావముల ప్రజలమనస్సునుండి తొలిగించి సంఘమును సాంస్కృతికంబు అన్ని సంస్థలకు ప్రధానకర్తవ్యము. ఈ లక్ష్యమును సాధించుటకు ప్రభుత్వములు, కానన సభలు ప్రశ్నేకకృషి చేయవలసియున్నది. ఈ ప్రశ్నేక ఆశయమును మనస్సునందుకుకొని, నేను కానన సభాసభ్యత్వమును తీరేయిచున్నాను. కనుక దయచేసి, మీ మొదటి ఓట్లను నా కిచ్చి కాననసభకు నన్ను యెన్నుకొన ప్రార్థించుచున్నాను. —సన్నప రెడ్డి చంద్ర శేఖర రెడ్డి. 17-12-51.

# అవుకడకట్టినా దొడ్లో యీ నైసరి!

"తండ్రి మద్యాలయం, తనయు  
దాదామద్యాలయం, తల్లి రామాలయం  
మరలయాలయం....."

## ఊనుపోక

—పాధారణంగా ఈ పద్యం వివరంగా  
"ఇది సంధివమా?" అని కొందరు అభిప్రాయ  
పెట్టారు. మొక్క మీద నేలవేసుకుంటూ  
వుంటారు.

మరి సుబంధంగా మక్కా కుటుంబంలో  
ఇంకను స్త్రీమరణాలు వుంటారా? అనేది  
మనలో చాలామంది ఆశ్చర్యం కలుగుతూ  
వుంటుంది—

కాని, మరల అనేది కృత్రిమమైనది,  
అది ఆత్మోన్నతికి ఒక సాధనంకంటే మరే  
మేని, కాగా ఎవరికిచ్చిన సాధనాన్ని చూచి  
అనుసరిస్తారని, అందుకల్ల పరస్పర గౌరవం,  
సహనం వుండేట్లయితే ఎన్ని మతాలైన ఒక  
మనుషిలో మెలగవచ్చును. తెలుసుకున్నవారికి  
ఏ పాధా వుండదు- కాని, తమ మతమే గొప్ప  
దనే ఆహంభావం వ్రాణకేతే, అందుకల్ల  
మాతృవ్యం పాటమంది ఎవరికీవారే యమగా  
తీరే అయిపోవటం తప్ప అన్య ప్రయోజనం  
వుండదు.

ఈ మత సహనానికి మచ్చుముక్కల్లావున్న  
కొన్ని తేజాలు కేటికీ బిలాల్, ఇందోనీషియా  
నంటే దేగాలు వున్నాయి— వాటిని మాస్తీ  
విద్వారపడవలనిన వివరం వుండదు.

పోతే, మత సుబంధమైన ఇట్టి భిన్నత్వం  
ఒక కుటుంబంలో వుండడం మన తేజంలో  
అవును. రాజకీయంగా కూడా ఇట్టి భిన్నమత  
స్థాయి ఒకేఒక కుటుంబంలో వుండడం కూడా  
చాలావరకు అరుతే. అయితే, ఆ అరుదును  
పోగొట్టిన తిరుగు సంపాదించే కుటుంబాలు  
కూడా మనలో వున్నాయనడం నిజంగా మనం  
గర్వించదగ్గ విషయం!

ఈ గర్వించదలచుకున్నవారు వెంటనే  
కృష్ణా జిల్లా రాజకీయాలలో ప్రవేశించడం  
నాలా అవసరం - ప్రవేశించిన వెంటనే అన్ని  
రాజకీయాల ఆశ్రయాలు - ఆ రాజకీయాలన్నీ  
"వ్యక్తి పుస్తకమే" అని మారు గౌరవించ గలి  
గితే, మారుకూడా ఒక చిన్న "సుగర్ కింగ్"  
గా మారిపోవచ్చు. తేజపోతే మారు మారే వెలి  
బిపోతారు మనీ!!

"సుగర్ కింగ్" అంటే బ్లాఫ్ వచ్చింది!  
కృష్ణా జిల్లాలో వున్న జమీనదారులు, రాజాలను,  
చేతే, దారంపక్షాన్ని అడుగుమిట్టినట్లంటే,  
దాని! ఏ పార్టీ ప్రాధాన్యతను కనిపించి, చిర

# అడుసుమల్లి గృహాంగణంలో నానాపతాకాల రెపరెపలు!

కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం రద్దుచేయటంతో, మరో  
రకం 'రాజు'లు వ్రాణకేతారు - ఒకరు "మైకా  
కింగ్" చేరారు "సుగర్ కింగ్" - మైకా  
కింగ్ రాజకీయాలలో ఏమీ ప్రయోజనం పెట్టు  
కోరు. రాజకీయాలనేవి కేవలం ఆధారపు నిల్  
తరలే అని అనుకున్నాలో, ఏమో....!

కాని, "సుగర్ కింగ్" కు రాజకీయాలంటే  
చాలా మక్కువ. అతను పంచదారవుంటే  
అన్ని రకాల చీమలా చేసుకూర్చు ట్టాయి. అట్టే,  
రాజకీయాలను "సుగర్ కింగ్" లో ఉపా  
సించే ఆ అడుసుమల్లివారి చుట్టూ రాజకీయ  
చీమలు చేరకూ వుంటాయి.

చేరడమంటే ఇప్పుడే ముప్పదిగాని .....

అవగా అవగా ... అప్పుట్లు ఆ జిల్లాలో చార్జీ  
వారును... ఇప్పుడీ ఇంకా వీళ్ళవారు  
"రింగంపార్టీ - కింగ్ మిల్లిపార్టీ" కృష్ణ  
జిల్లాలో మరుకాండవల యుద్ధాన్ని తెచ్చిపె  
ట్టాయి.

మొగుడు రింగంపార్టీ అయితే, కెల్లం  
అడుసుమల్లిపార్టీ, అల్లం రింగంపార్టీ అయితే,  
మారుడు అడుసుమల్లిపార్టీ. తండ్రి రింగం  
పార్టీ అయితే, కొడుకు అడుసుమల్లిపార్టీ -  
ఈవిధంగా వూళ్ళవూళ్ళు కలకాలి కలకాలం,  
గృహానికి గృహాలం, కుటుంబానికి కుటుంబాలం  
మనుషులకు మనుషులు చిరిపోయారు, చిరికి  
పోయారు. ఇంతేకాదు; "సుగర్ కింగ్" దారం  
పక్షాన్ని రింగువేరనే మారుపక్షాన్ని రింగంపార్టీ

## ఎలక్ష గుర్తుల తమాషా!

'కృష్ణా' వాస్తవ 'యూ' అంటూ  
కాదెట్లకాంగ్రెస్ కన్వెన్షన్ కు వెళ్ళింది.  
సమ్యాప్తి తన సమాఖ్యలోనే వాస్తవ  
విద్విత పర్వతెన్నులకు కొదవలేనో కోయి  
పోతారు. తప్పి, విద్వితం దీని విద్విత కాస్త  
వైచుక కృష్ణా కార్ లోకం కేటాలతో వెనకి  
కాలా తప్ప మార్గమేదనకి కొవ్వూపోతో  
రకు. ఇక విమ్మూ దినానంకే అను అల  
మైకా తిందామని పోవల్లను వెట్టుచేతే,  
అచ్చెట్టుకు ఏక్కొత్తినాగంటి అంబెల్లర్  
ఏంక కచ్చివటం ఈ ఆరాట పోరాటా  
లలో చివరి, ఇంకొకరినక కృ ప లా నీ  
'అక్షరం' (గుడిప) ప్రవృత్తుంటాడట!

తమ మనీ కన్నమా కలితే, దారమా తన  
పోయే...!

ఈవిధంగా చీలినచదం, కేలకీయదం  
ఇంటికి రాజకీయాలకు వాగా కంటుచిట్టిన  
గుణం. అట్టే ఆ చీలినచదం దీని ఒకపోటు  
చేర్చి పందిరకేయదంకూడా ఈ జిల్లా రాజకీ  
యాలకు అచ్చిన అభివేశం!

—కొంక 7 క శేతీ—

## కొవూరు కమ్యూనిస్టు ఆభ్యర్థి

# చెప్పేవి శ్రీరంగసీతులు!

## తానేమో కమ్యూనేజం ప్రబో ధస్తాడు కుటుంబం బౌక్ మార్కెట్ లో వేరుకెక్కింది

కొవూరు నియోజకవర్గంలో కమ్యూనిస్టు  
ఆభ్యర్థిగా పోటీచేస్తున్న బిస్వా రెడ్డి కింగ్ కరణ్య  
పుస్తకాసక్తికలంక రాకేకంకా బిల్లా  
స్వామ్యం, సేవలైన కమ్యూనిజం. కాని ఆచర  
ణలో దీని సాధ్యం, స్వాధీనికంకాచండి!

ఈయనకు కమ్యూనిజం మా గణిపోలంవుంది.  
ఈ వెళ్లమంది రాజకీయాలలోకి దిగకముందే ఆ  
అన్ని తన భార్యగారికినే విచ్చియం కే నీ  
వెట్టాడు. కుటుంబంలో అన్ని రుచుకొన్నా  
ఈయన దీని అన్న వ్రాణకేతే బాధించుటగానే  
వుంటున్నాడు. దీని అన్న భావ్యం బ్లాక్ యా  
ర్కెట్ లో విక్రయించి దీనికం గ భవంకడిం  
చాడనిచ్చితి. కామెట్ కింగ్ కరణ్యకునూడా  
అందులో భాగమన్నట్టటం. ఎట్లయితే దీని కిం  
కరణ్యకు సంబంధించి అయిదుకేల రూపాయల  
తేనే నగావట్టావుండని, దాదాపు 15, 16  
కేల రూపాయల కట్టికీమాకొన్నాడుంటాయి.  
జిల్లాలో దొంగిల్లకు సంబంధించిన దాదాపు 9  
కేల రూపాయల కట్టికీ మాకేరావేలో చేరివుం  
టుందని ఇందులోను గావుమనల అనుమానం.  
ఇట్టికల కామెట్ కు... కై తొమ్మిదికలకు  
ఇంతవరకు కింగ్ కరణ్య వెళ్ళి వెళ్ళుకుండా తిల  
ఇట్లున్నాడని, ఇది అన్యాయమని దాలోప  
కారాలు చేరిగాయటం ఈ విధంకా ఇట్టా  
వుంటే కింగ్ కరణ్యమాకొం కేమ దిం క్షుట్టికా  
గుతున్నీ, కామెట్ కింగ్ కరణ్యకు. దీని కెత్తిన  
కొరవ తెలితారు అని అంటారు! కాని ఇంకా  
మీసం స్వామీ అని అతను రహస్యమొగిన

వారు వెళ్లిన నోరువెట్టుకొని కొట్టుకుంటారు.  
కింగ్ కరణ్యకు కొవూరు నియోజకవర్గానికి  
పోటీచేయమని ప్రోత్సహించివుంటు మొదట  
అంటివారట. అసలు గుట్టు అడుగుచుకుందని,  
మరలన్నయినా వెళ్ళు కేయండి కొనుంటుంది  
అని ప్రోత్సహించటం పాపం!

ఇంకా వివరం: ఈ వెళ్లమంది కనకద్ద  
వాడినంకా బ్లాక్ మార్కెట్ కింగ్ కరణ్యకుంటారు.  
కాని తన ఇంటిలో ఇటీవలే మూడు భావ్యం  
క 25/0 కంకున (అంటే ఫుట్టి 5000ల కంకున)  
అమ్మందింది దీని ఇంటిలో ప్రతినికర్ణం కేమ  
దియ్యం 0-13-0 ల కంకున ఎన్న యి కా  
నొకవరని. పన్నులంకచ్చి వామకు భావ్యం  
అదీ కే మామకు కంకునూమం తెచ్చుంటా  
రకు. ఇంతకాలాది పన్నులంక తేయ నే ది  
కమ్యూనిస్టుకాలాలో అందివుంటున్నార. దీని  
అన్న వ్రాణకేతే గామెట్ కింగ్ కరణ్యకు  
కేమి, కాని కామెట్ కింగ్ కరణ్యకు  
కేమిలో పచ్చిస్తారు కామెట్ కింగ్ కరణ్యకు!  
ఇంకా తెలికొన్న కొవూరు నియోజక  
వర్గం కింగ్ కరణ్యకు బిస్వా రెడ్డి కేమె వి  
శ్రీరంగ సీతులు... అని అనుకొని ఆశ్చర్యపో  
తున్నాయి దీనిని పంపితే భర్తం కామెట్ కి  
లోగాక, పరివారాల్లో చుట్టూకది అచ్చిస్తాయ  
చుకున్నాడు. ఈ కృష్ణ స్వాధీనికంకాన్ని  
నుంకే సామాన్యజనం ఇప్పుడేకొడు పక్షమ  
మార్కెట్ లో చుకున్నాడు.

## క్రిస్మస్ పండుగకు

మీరు ఇంప్రగా ముస్తాయికావడానికి — కౌశ్యత ఉదుపులు — వివిధ రకాలు  
మా పర్ల వచ్చి ఉన్నాయి.  
మీరు కొరిన దుస్తులు సరసమైన దీరలకు యిస్తాము  
ఒకసారి దయచేయండి



ESWAR

# చీల్లరపాట్ల చేతిలో భవీష్యత్తు పెట్టి అన్యాయమైపోవడమా?

**కాంగ్రెస్కు ఎందుకు ఓటుచేయాలె?**  
(5)

భారతీయ సాంప్రదాయంలో ఆచారముంది ఒక నాడుకొడుకులో వుంది: "ఇల్లు చూచి, ఇల్లాలిని చూచు" అని. ఈ సామెత ఇతే అర్థంలో, భారతీయంలో వున్న అన్ని భావల వారలొనూ కూడా వున్నట్లు చెబుతారు:

అన్ని భావలనూ వున్న ఈ సామెతలో ఒక అర్థమందమైతే అర్థం వుంది: ఏమంటే? "ఇల్లు" ను చూచినట్లుగానే, ఇల్లాలిని చూడ వలసినది. అంటే ఇల్లాలియొక్క సుగుణ సంపత్తికి, సదాచారాలను రక్షింపు చిహ్నంగా వుంటుంది. శుభి, శుభ్రము మొదలైన ఆరోగ్య సూచనలు, పూల మొక్కలు, వెల్ల మొదలైన అలంకరణలు ఆ యింటిని సంగారించి వుంటే ఆ ఇంటి యజమానురాలు సద్గుణవతురాలని, శాస్త్రార్థురాలని పూహించుకొవచ్చు. ఇట్లే తది తర విషయాలన్నీ ఆ యింటిని చిహ్నంగా తీసి కొంటే, ఇల్లాలి మంచినిన తెల్లడి అవుతుంది.

## “ఇలుచూచి - ఇల్లాలిని చూడు”

—ఇది ఇందలి మహాదర్శం!!  
—ఇంటికి, ఇల్లాలికి, వున్న ఈ సంబంధాన్ని, పొత్తికి, పాత్రి నాయకులకు కూడా మనం అన్వయించుకొవచ్చు.  
పాశ్చాత్య కేరాలనుండి, ప్రముఖ ప్రతికల ప్రతినిధులు భారతదేశానికి రావడము, మనదేశ సంవారం చేసి, ఇచ్చటి విషయాలను గూర్చి తమ పత్రికలకు ప్రత్యేక వ్యాసాలని వ్రాయుటను- తమచుగా బహుశూ వుండటం మనం ఎరుగుదుము. ఈ విధంగా వచ్చిన ప్రముఖ రచయితలలో బాక్ ఖండర్ ఒకడు. ఆతడు “ఇన్ సైడ్ ఏషియా” అనే గ్రంథంలో కాంగ్రీ, సెహ్లాగీ మొదలైనవారిని గూర్చి

**విద్యాభివృద్ధి**

150 సంవత్సరాల దీర్ఘమైన ప్రభుత్వ ములోగాని, అందులో 14 ఏళ్ల జప్తిన రాజ్యంలోగాని విద్యావిమాత్యం అభివృద్ధి పరుపబడలేదు. మన జిల్లాలో అసలు మిడిలిస్కూలుకూడా లేని తాలూకాలు అనేకంవుండినాయి. కాని కాంగ్రీ సు ప్రభుత్వం వచ్చిన నాలుగుసంవత్సరాల లో పు గా నే రాష్ట్రం మొత్తంపై రూ. 3,66,00,000 వున్న వాన్ని రూ. 11,39,42000 లకు పెంచింది. అంటే విద్యపై అదివరకటికంటే మూడురెట్లు అధికంగా ఖర్చుపెడుతున్నది.

ఒక్క మనజిల్లాలోనే ఈ నాలుగు సంవత్సరాలలో 20 ప్రైవేటు స్కూలులు స్థాపించ బడినాయి. సెక్యండరీ ప్రాథమికవిద్య కొన్నిచోట్ల అమలుపరచబడింది.

విద్యారంగంలో కాంగ్రీ సహాయంలో అంత అభివృద్ధి జరిగింది. తనకాలంలో ఏమిటికాదో రామదండ్రాజుగారిని ప్రశ్నించుచి వివరాలుచెప్తాడే!

అనేక పోషిద్ద విషయాలు వ్రాశాడు. అట్టి వాడు ఇటీవల ఒక వ్యాసంలో ఒక మచ్చలైన విషయాన్ని ఉటంకించాడు.  
“... కాంగ్రీకి మహాదేశయాని కాంగ్రీవ మహాసంస్థ ఒక రూపకల్పన. కాంగ్రీకి అవంతి రం, కాంగ్రీకి వారసుడుగా ఆయన చేరి నే నేర్పావలసిన సెహ్లాగీ ఆ రూపకల్పన

## అనుభవము, లక్ష్యశుద్ధిగల కాంగ్రెస్కు అప్పగించడం శ్రేయస్కరం!

“... అనుభవము, లక్ష్యశుద్ధిగల కాంగ్రెస్కు అప్పగించడం శ్రేయస్కరం!”  
అనుభవము, లక్ష్యశుద్ధిగల కాంగ్రెస్కు అప్పగించడం శ్రేయస్కరం! అనుభవము, లక్ష్యశుద్ధిగల కాంగ్రెస్కు అప్పగించడం శ్రేయస్కరం! అనుభవము, లక్ష్యశుద్ధిగల కాంగ్రెస్కు అప్పగించడం శ్రేయస్కరం!

కాంగ్రీను, కాంగ్రీని సెహ్లాగీ అని చెప్పకొనవచ్చు. సెహ్లాగీ వాడుకవ్యాస ఈవాడు కాంగ్రీను మహాదేశ మహాదేశాన్ని ధరించకోతూవుంది. కాంగ్రీను సిద్ధాంతాలు, ఆంగనిర్యాణం, కార్యక్రమాలు - మొదలైన వాటినిగూర్చి సెహ్లాగీ చెప్పకొనవలసిన సెహ్లాగీ. ఈ ఆలోచనల పరంగా సెహ్లాగీకి మహాదేశయానికీ ప్రభావాన్ని సెహ్లాగీ చూస్తూనేవున్నాం - కాంగ్రీనును సెహ్లాగీ కలలో గెలిపించవలసిన అవసరాన్నిగూర్చి ఆయన అనేక విధాలుగా చెబుతూవున్నాడు - లక్షలాది జనం ఆయన ఆలోచన ప్రచరణలను విని విశ్వాసచిహ్నలవుతూనే వున్నాడు.  
అయితే ఈ సందర్భంలో మన మొక్కటిమ యాన్నిగూర్చి విశేషం యోచించవలసివుంది: కాంగ్రీనును విమర్శించే పాత్రికా, వ్యక్తులు

సెహ్లాగీలో కామరసంపరగా ప్రయోగించారు. ఎవరు విమర్శించినా “కాంగ్రీను ఇది చేయలేదు; అది చేయలేదు” అనేక మనం ప్రతి నిర్ణయం వింటూవున్నాం. కాని ఈ విమర్శకులు గాని, ఆ విమర్శలను విని వ్యాసూచావడే వార్లు గాని ఒక్క విషయాన్ని విస్మరిస్తున్నాడు.  
మనం ఒక మనిషియొక్క యోగ్యతను గూర్చి తెలుసుకోలేటప్పుడు ఇతడు ఏం చెబు వుతున్నాడు? ఏం భవనకార్యాలుచేశాడు? ఏ విషయంలో తెలివితేటలున్నాయి! అనే విషయాలనుగూర్చి ప్రశ్నించుకుంటాం. కాని, ఇతడు ఏమిచేయలేదు? ఇతని! ఏమి చేశాడు! అన్ని చెబుకార్యాలుచేశాడు? అనే చెడుప్రవృత్తినిగూరించి భోగ్యతీయము, ఇదివ్యామము, సహజమాను.  
అట్లే, కాంగ్రీనును ఓటునియవలసిన ఈ తరుణంలో కాంగ్రీను ఆలోచనవిమిటి? ఆంగనిర్యాణంఏమిటి? కార్యక్రమాలుఏమిటి? అనే విషయాలనుగూర్చి తెలుసుకొని, అదిఏమి చేసిందీ, ఇంకా ఏమిచేయవలసింది? అనే

—కారక 7 వ కేటలో

# నేడే చూడండి

## వాహినీవారి

# వందతీర్థం

వందతీర్థం వున్నట్లు కౌత్స వెలుగులతో బిత్త జగతికి శోభనంబు సురోక రత్న సిరాజునం

భానుమతి - రామారావు కమలాదేవి - కుమారి - రుక్మిణి - మణి వెంకటేశ్వర - వంగర - దొరస్వామి శ్రీవల్లీ - శాగర్షర రావు నటించినది

సర్కారు ద్వారా బి.ఎమ్.డి.సి. స్టూడియో వారి

రచన: దేవులపల్లి కృష్ణశాస్త్రి, సంకల్పం: యస్. రాజేశ్వరరావు  
భాగ్యలక్ష్మి: అది యం. బాలాకృష్ణమూర్తి, శిఖర: సత్యనాథం, మిక్కిలినేని: అదియోగి. పి.ఎ.కృష్ణమూర్తి

# జనమిత్రం

21-12-1951 శుక్రవారము  
శ్రీ విద్య, మార్గనిది, జనమిత్ర ఆస్థానము  
ఆఫీస్ మొహతా విమర్శ!

గుడ్లవచ్చి పిల్లను వెక్కిరించినదాని అదే విధంగా వుంది సోషలిస్టులు, వంధీ దో నెహ్రూను విమర్శించినాం; కాకుంటే సోషలిజంట్ కాకతది దీనివ వంధీదో నెహ్రూ సోషలిజంలో పాలనా నేర్చుకోవాలి ఆఫీస్ మొహతా అనడమేమిటి?

“సోషలిజం, కమ్యూనిజం లను గురించి, వంధీదో నెహ్రూను విమర్శించిన అభిప్రాయాలు లేవనెత్తిన “చాలా భాగంగా వున్నది” అంటారు ఆఫీస్ మొహతా!

అంటరప్టిలో, ఊహా దోషాలలో ఊహనలడటమే మొహతా సోషలిజం అర్థం కాదేనంటే అంగీకరించగలగాని, ఇండియాలో సోషలిస్టు బీజపమున వాటె, సోషలిజమును వెంచి, వెద్దేసిన జనపాకట సోషలిజముంటే యేమిటో సరిగా తెలియవని తలచాడటం, గుడ్లవచ్చి పిల్లను వెక్కిరించిన చందంగా వుంటుంది.

ఇండియాలో సోషలిస్టుపార్టీ యీకాటి యీ కాస్త స్థిరకే కారణం జనపాకట నెహ్రూయేనని యెవరికీ తెలియదు?

కాంగ్రెస్ లో ఉన్నంతకాలం, జనపాకట రెక్కల నీడన వెరిగిన సోషలిస్టు పార్టీ, కాంగ్రెస్ ను వీడినంత మాత్రానే గతాన్ని తాను మరచిపోయి వాళ్ళెం యెలా మరచిపోతుంది?

సోషలిజమునేది ఒక్కక్కటిలో వ్రాడి పడే పండుకాదు. కేవల ప్రజల అవస్థ కట్టలద్వారా వ్యవస్థల ద్వారా అభివృద్ధి చేస్తామని సోషలిజం. నైశానాయకుడు మోన్ అన్నట్లు సోషలిస్టు సాధనార్థం ఒక్కొక్కటిగా జరిగేదిగాదు. ఒకటివెనుక ఒకటిగా అభివృద్ధి ప్రగతినికల నిర్వహణ సోషలిజం సంస్థాపనకు సరియైన మార్గం.

ఆర్థిక వ్యవస్థను ఒక భవనంలాంటిది. భవన నిర్మాణం ఒక్కక్కటిలో మానవ మాతృకను సాధ్యంగాదు: పుణ్యదులకేయాల. రాయిపై రాయిపెట్టి నిర్మించాలి, ఇది రోజులమీద జరిగేది.

అతేవిధంగా సోషలిస్టు ఆర్థికవ్యవస్థను ఒక ప్రయత్నంగా నిర్మాణమవుతుంటేగాని “కారడీ వాని మాయ” కాకాలదు.

ఇంతకూ విచారమేమంటే ఈమాత్రం సామాన్య యింగితానంలేకుండా, సోషలిస్టులనేవారు కండ్లు తెరువకముందే ఇండియాలో సోషలిజ

# జనమిత్రం ధనికుల పత్రిక?

జనమిత్రం ధనికుల పత్రిక కాదు. రీడల పత్రికే. ఎవే రమ్య మానవునియి దివ్యవర్ణానా కాటేయ ఆర్థిక వ్యవస్థల సంపాదించాలంటారు. జనమిత్రం కాంటి సాధనాల మీదనే వీటిని సాధించాలంటుంది.

అట్లనే గాంధీజీవోక్తుని వాణిజ్యవ్యవస్థల ఒక్కొక్కటిని చివరకుండా, సత్యాసాస సాధనాలమీదనే భారతదేశం రాజీయ వ్యవస్థలవారింది. ఆర్థికవ్యవస్థలవారిగా ఆదిభంగానే సాధించాలంటుంది. గాంధీ మహాత్ముని ఆశయమే కాంగ్రెసు ఆదర్శమే కావుననే కాంగ్రెసు వ్యూహాన్ని బలపరుస్తున్నది.

ధనికుల పత్రిక కాదనే దానిని నిరకరణం కోటాను కోట్లు రీడ ప్రజలకుంచి గుండ, భోగ విలాసాలకు వ్యధావ్యయం చేస్తున్న జమిందారులను తొలగించడానికి కాసవరి త్యాగ్యుడి చేసింది; కనకవ్యవస్థ. రమ్య అట్లుగాదు బలవంతంగా దౌర్జన్యంగా గొంతులుకోసి జమిందారులను తొలగించింది.

తక్కిన ఆర్థికవ్యవస్థలవారిగా యీ విధంగానే కాసవరి త్యాగ్య సాధించవచ్చునే అజమిత్రం నమ్మకం.

జనమిత్రం ఆదర్శాలిది:-

(1) సమస్త వ్యవసాయం మూలమునే ధనిక, కేవల ప్రజలకు సమరసపరచి, ఆర్థిక సమానత్వమునకు దోహదమివ్వవచ్చును.

భూకామంకు ప్రోత్సయంబిస్తూ తొలగించ వనవంశీకుండానే, పండిన పంటలొ నుంచి, యేదో ఒక దామాషా యివ్వవచ్చును. అతనుగూడ సమస్త వ్యవసాయములో భాగస్వామిగా వుంటాడు. ఇందులకు భూస్వామికి పరిహారమివ్వవలసిన ఆవసరంవుండదు. ఇతే వ్యవసాయ సంస్కరణల కమిటీకి తేమిచ్చిన నూచన. ఇది పట్లటాకుకు సంబంధించినది.

(2) వారాజ్యామికాదాయంలో కార్మికునకు భాగమివ్వవలెను. అప్పుడు పరిశ్రమలయందు గూడ ధనిక, కేవల తక్కిన క్రమికు: నలించి, కార్మికునకు ఆర్థికముగనూ ఉపకరించును.

(3) ప్రయితేటు వ్యవస్థల ధనికుల ప్రోత్సయ వ్యవస్థల వ్యవస్థల నిర్వహణలను దానికి కొద్దిపాటి వడ్డీ ప్రోత్సయము యివ్వవలెను. వ్యవస్థల అభివృద్ధిరాదు. గ్రామానికోక త్యాగి వుండవలెను. ఈ దబ్బుల వాళ్ళో మును ప్రచారపరచి కేవల కాంగ్రెస్ నే సోషలిస్టు మార్గాననడిపించుటకు కంకణంకట్టుకొన్న నైశానాయక సోషలిస్టు XXవసాధంలో మామన్నవారు సోషలిస్టుకాదు పాత్యునటం! అతే ఆశ్చర్యం!

## జనమిత్రంకు బెదిరింపు

శ్రీ కృష్ణవర్ణ పిచ్చిరక్తిగాడు యీవిషయం (21-12-51) పంపు 11 గంటల వన్ను ఘోషణాపిలిచి Xరి మ. Xరి వారం జనమిత్రంకు ప్రోత్సయపడిన “తార్లభూడి కైతక్కు” అనే విషయాన్ని గూర్చి అంధము ప్రోత్సయించారని అన్నాడు. తెలివిన విషయం ప్రోత్సయించే వుంటాను, అందులో ఏదైనా అంధముంటే చెప్పండి

సవరిస్తామని చెప్పినాను. ఘోషా ప్రోత్సయంలో “లా Xరి క” అని తెలిసింది ఘోషణచేసి పోయినాడు. అంధముంటే సవరించి వ్రాయవచ్చును. 1951 గంటలో గూడ భయపరచి లోబరయకోవాలనుకోవడం చాలా విచారకరమైనవిషయం. —రామానాయుడు, మేనేజింగ్ ఎడిటరు.

వంతు నిర్వచించి, తక్కిన ధనికులతో పాటి క్రమం, పరిశ్రమలకు ఉపయోగించవలెను.

(4) కైతక్కు ప్రయత్నము:- ప్రతి పట్లటాకుకు అనుభవి చెట్టాలంటే, ప్రోత్సయం పీఠికాదు గాట్టి వాయువు, పండినోడు కేవలంధనిక ఆదమాసాల ఆయుక్త్యం కిక్కిరియిచ్చి పెంట్రో మెడికల్ ప్రోత్సయం చేయించి, ఉదయం ఒక గంట సాయంత్రం ఒక గంట గ్రామస్థలకు మంతురీ ప్రోత్సయం యేర్పాటుచేయవచ్చును. వీరికి తేలు, పోము మంతురీ విషయాలనుగూడ తెలిసియుండవలెను. వీరిసలవాలకు తాలూకాలో సంఘా దాక్టర్ వున్నవాయిను. ఈవిధంగా పట్లటాళ్ళు కంఠా ప్రోత్సయం కైతక్కు ప్రయత్నం యేర్పరచవచ్చు

కాలేజీలలో చదువు విద్యార్థులందరికీ ఆదమాసముల పట్లటాళ్ళ నేవనేసరికాకనే దీక్షి తివ్వవలెను.

వి. ఏ., అంతకుపై విద్యార్థులందరూ పట్లటాళ్ళునకు ఆదమాసాలు చేసినవారికాకనే వారికి గూడ దీక్షియివ్వవలెను.

(5) కయోజనవిధ్య:- ప్రోత్సయమునకు ఒక దినకల్పిత, యితర ముఖ్యపత్రికలు, ఒక రేడియో నెట్టు వుండవలెను. ఉపాధ్యాయుడు ఒక గంట నేపు అన్ని పత్రికల సారాంశమును ప్రజలకు పురాణ కాల క్షేపణగా బోధించవలెను. కేవలములద్వారా వార్తలనుగూడ బోధించవలెను. ఇందుకుగా ఉపాధ్యాయునకు పంచాయితీ బోధునుండి కొంత భృతిని ధావ్య మాపేటా మట్టలేవలెను.

(6) కోర్టులు:- చిన్న చిన్న కేసులన్ని గ్రామపంచాయితీలలోనే విచారణలెసి, పరిష్కారం కావలెను. అట్లంటే గూడదు. జిల్లాకు ఒక జ్యుడిషియల్ అధికారి వుండవలెను. ఖానిజు కరైరా నెట్లకేసులు జరిగినప్పుడు పెంటునే ఆ అధికారి ఆ ప్రోత్సయం చేర్చి, మట్టు ప్రోత్సయం విడుదలు పంచాయితీబోధు క్రైసి

పరిచెట్టవలెను. అట్లంటే అధికారం వుండవలెను. ఇది కొన్ని ముఖ్యమైన సూచనలు - విచారములు తెచ్చాలి. ఈ ఆశయములకు జనమిత్రం ధనికులపత్రికలో, సామాన్యపత్రికలో ఆలోచించండి.

ఎవే రమ్యపుత్రులు వ్యవస్థలగా ధనికులను కేర్చిస్తారు. జనమిత్రం ధనికత్యయమీదనే గాని ధనికవ్యవస్థలమీద కేర్చం చూచెట్టదు. అతే గాంధీమహాత్ముని అభిప్రాయము.

విషయం లేకుండానే ఈ అన్ని ఆశయాలు కాసవరి త్యాగ్య సాధించవచ్చునే అజమిత్రం నమ్మకం. రమ్యపుత్రుని గొంతులుకోసి, వార్యలుచేసి, దోషిడిచేసి ఆర్థికవ్యవస్థల సంపాదించాలంటారు. ఇతే వాణి మాటలేదా.

వ్యవస్థలమీద స్వకార్యసాధనముచేసే ప్రచారాలకు సాధనము మోపాటోండురుగాక!

సైకిల్ ఉత్సవం  
శ్రీ (22 తేది) 2 గంటలకు వి. ఆర్. కాలేజి మైదానమునండి కాంగ్రెసు యువకుల సైకిల్ వ్యవసయం బయలుపేరుకుందని, సైకిల్ వున్న ప్రతి కాంగ్రెసు అభియాని వ్యవసయంలో కలసి జయప్రదం గావించాలని కార్యకర్తల విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాడు.

డబ్బుతో దొరికాడు  
రూ 4468 లతో పరారైన నల్లూరు వనాయి వేట పువ్వుల గోపాలకృష్ణయ్యకు రాణం వేటలో 4317-10-9 లో ఆరణ్ణు తేసి నల్లూరుకు తీసికొనవచ్చి, కేసు చెట్టాడు.

## క్రిస్మస్ పండుగ

యా సందర్భమున నరసమైన వెలలకు సూతన వస్త్రములు అమ్మకము.  
అలరించిన ఆశాభంగము - త్వరపడుడు  
తెంకూరు సిల్లుబరీచీరలు - మైకూరు బాట్టలు వైపింగుచీరలు - లినాన్ పిర్చింబెడ్ చీరలు - స్విట్జరులూడు వాయిణ్ణు - రంగూన్ వాయిణ్ణు - తెంకూరు - తెవారను బోలెలు - యంకా అనేకమైన రకములు - మాకర్ష దొరకును.

భారతీమార్కు లిమిటెడ్,  
208, ప్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

## మంగళ వారం ఆనుబంధం!

విద్యుక్తలయిపోయేదరకు శుక్రవారం నంచినగాక ప్రతి మంగళవారం 'జనమిత్రం' ఆనుబంధం వెలువడుతుంది. ఎలక్షక వార్తలు-విశేషాలు విచుర్చులు - వగైరా.

విడిపత్రిక 0-2-0







